



掌上安顺 APP



掌上安顺微信

安顺日报社出版

国内统一刊号:CN52-0029 邮发代号:65-42

安顺日报

ANSHUN DAILY

2015年11月 星期二 17日

农历乙未年十月初六 安顺 阴
总第7310期 今日8版 12—20℃

●新闻热线:0851-38129899

●投稿:asrbs@vip.163.com

●网站:安顺新闻网(<http://www.qianweb.com>)

●手机报:移动用户 彩信版发送0853至10658255 订阅

「办酒只办红白酒 大家轻松又好走」 普定农村节俭办酒蔚然成风

□本报记者 张克平 王瑜 古宇 王玉环

坪上镇大哪村支书王某,今年8月到县城给考上大学的女儿办升学宴,有群众举报这不属于“红白酒”。接到举报,镇“酒席和谱文明号”巡查队工作人员马上赶到酒店进行制止,劝说赴宴人员退房。事后,王某对照村规民约接受1000元罚款,写出检讨书,经村党支部认可,张贴于村公示栏,诚恳接受村民批评。但是,事情还未了,作为一名党员,王某还必须接受党纪约束,镇党委报请县纪委并同意,对王某给予党内警告处分。

对王某违规办酒一事的处理,不仅在大哪村、坪上镇引起震动,在全县农村也带来极大反响:办酒不能任性,必须遵规守纪。

近年来,普定县农村存在滥办酒席之风。办酒者巧立名目,翻新花样,广收礼金,大摆排场、大摆宴席;有的被请者实粮卖畜筹款,借钱贷款送礼,花钱费时,不堪重负。

普定县在开展大走访活动中,了解到广大村居群众对滥办酒席反映强烈,决定在全县范围内开展整治滥办酒席行动。据初步统计,2015年上半年,该县少办酒席约3500台,与去年同期相比,农村办酒席户数下降78%,户均少送礼金约1300元,全县节约花费在酒席上的资金约1.45亿元。

县统筹:制度真执行

“打工一年一万三,回家吃酒荷包干。”这是去年以前流传在普定民间的一句顺口溜,无奈之语是对滥办酒席导致沉重经济负担的真实写照。

细数普定县农村2014年以前的酒席名目,除婚嫁娶外,还有满月酒、搬家酒、剃头酒、参军酒、复员酒、生日酒、升学酒、迁坟立碑酒、修房造屋酒、开张庆典酒等,甚至还有刑满释放酒,不一而足。礼金逐年攀升,少者两三百,多者上千元。村民收入每年看似都在增长,一年送礼下来,却是负重增长。

吃酒者苦不堪言,办酒者也不轻松。在攀比风气下,酒席铺张浪费,一般持续三五天,桌数通常达几十上百桌,花费两三万元是常事,有时操办者收受礼金入不敷出。

“随着一台台酒席不断把人们的时间挤干、荷包掏空,传统的‘礼尚往来’就变了味,逐渐演变成一种歪风邪气。”普定县委副书记袁华介绍。为了整治滥办酒席歪风,倡导节俭办酒,普定县委、政府察民情、顺民意、淳民风。在充分走访调研的基础上,成立规范城乡酒席管理工作领导小组,出台《关于引领淳朴民风规范酒席办理工作的意见》,把此项目工作作为民生特派员监督和“四创”工作目标考核的重要内容,明确“456”工作模式,下定决心在全县范围内治理滥办酒席,引领规范办酒新风尚。

“456”工作模式,即组建4支队伍。在村级层面,一是组建“酒席文明和谐号”宣传队,由村(居)党支部书记任队长,村(居)委会主任任副队长,“两委”其他成员、卫生室人员、村(居)民组长、村老(寨老)、村(居)文艺爱好者为成员,组织制定《村(居)规民约》或《村(居)民自治章程》,搞好宣传发动,对违规户进行问责,对守纪户进行表扬;二是组建“酒席文明和谐号”互助队,把村里18至50岁的人编成若干小组,每组20至30人,村里哪家办红白喜事,轮流帮忙,增进邻里团结,促进基层和谐。在乡级层面,三是组建“酒席文明和谐号”纠纷队,由乡镇分管领导任队长,采取乡(镇)、村(居)互动的形式,从乡镇各机构抽调人员,纠正违规办酒行为,确保城乡酒席办理文明、和谐;四是组建“酒席文明和谐号”巡查队,由乡(镇)纪委牵头,对乡(镇)相关工作组及其干部的履职情况进行巡查,确保农村酒席治理工作有序推进。

着力5个明确。一是明确范围,除了婚嫁娶酒席之外,其他酒席一律禁止操办;二是明确规格,推行“6+1”(六个菜一个汤)、“一锅香”、“四体宴”等菜谱,限制酒席菜数,倡导节俭,避免浪费;三是明确流程,建立完善组织领导、宣传动员、申报备案、经常性检查、违规处理、结果巩固等管理服务体系;四是明确标准,礼金标准严格控制在100元以内,酒席标准严格控制在120元以内,桌数不能超过30桌,且办酒席前必须将酒席预算表报村(居)委会审核;五是明确主体,推行县引导、乡组织、村主导、村民自治的管理模式。县委、县政府行政引领,各乡镇制定实施方案,各村(居)制定《村(居)民自治章程》或《村(居)民自治章程》规范办酒,促进村(居)民自我管理、自我服务、自我受益。

突出6个强化。一是强化责任分解,细化县卫生计生局、市场监管局、民政局等部门和各乡(镇)、各村(居)在规范村(居)民办酒席的职能职责,各司其职;二是强化村(居)民自治,各村(居)在走访群众的基础上,组织召开群众大会或代表会,将规范酒席办理纳入《村(居)规民约》或《村(居)民自治章程》,形成老百姓自己的“规矩”;三是强化宣传引导,以“十个一”为载体,加大宣传引导,让节俭办酒成为农村新风尚;四是强化台账管理,各乡(镇)、村(居)设置了治理滥办酒席工作组织领导档案、安排部署档案、《村规民约》修订及发放档案等9类台账资料,更好地规范工作的开展;五是强化典型曝光,在村组设立治理滥办酒席公示栏,对《村(居)规民约》、《规范酒席办理通告》、村(居)民办红白事备案等情况进行公示,公开曝光违规办酒行为及处理情况;六是强化督促检查,由县纪委、县委组织部、县文明办、县督查督办局组成联合督查组,采取定期督查、重点抽查、明察暗访等机动灵活方式,对各乡镇治理滥办酒席工作和饭店、酒楼承办违规酒席的情况进行督查,确保县委、县人民政府的决策部署有效落实、有力推进。

“以前一年吃酒下来,要花1万多到2万元左右,今年1到11月以来,我花出去不到3000元。”对整治滥办酒席这项工作,鸡场坡乡那贝村村主任左金贤发自内心的拥护。作为村干部,村里无论哪家办酒都要请他,每家每户都要走到,一年下来花费的礼金和时间让他有苦说不出。“现在好了,省了时间省了钱,有了更多精力处理正事。”

(下转2版)



初冬的黔中大地上,蕴含着勃勃生机。黄果树(川渝)电子商务产业园通过“触电”,将安顺富有特色的农特产品带出大山;西秀产业园区400万立方米混凝土复合新材料保温砌块生产项目将建筑垃圾“吃干榨尽”,变废为宝;镇宁大寨中药材产业(扶贫)示范区内药草飘香;“医养”结合的生态园林市医院新院项目正加快建设步伐;依托创新技术和高品质产品,贵州思特技术有限公司(TOPSEAT)洁具生产的马桶盖远销欧美……

一个个项目,串联成安顺坚持艰苦奋斗、长期奋斗、不懈奋斗,鼓起劲来谋发展,弯下腰来拔穷根,携起手来奔小康,真抓实干培植后发优势,奋力打好“一二四”攻坚战,努力推动安顺经济社会后发赶超、跨越发展的忠实记录和壮丽画卷。

“四个轮子”一起转

安顺历史悠久,文化底蕴丰厚,是贵州开发最早的地区之一;

安顺环境优美、气候宜人,是中国避暑胜地,天然“氧吧”;

安顺交通便捷,是全省交通最为发达的地区之一;

安顺,是贵州省唯一获得国家新型城镇化综合试点的地级市,是贵州省文明城市、贵州园林城市、贵州省“平安市”、全国文明城市提名城市。

作为黔中经济区的核心区,安顺迎来了前所未有的加快发展新机遇。

立足市情,安顺深入贯彻落实习近平总书记视察贵州时的重要讲话精神,紧紧围绕“守底线、走新路、奔小康”的指示精神,努力走出一条有别于东部、不同于西部其他省份、也不同于省内其他州市的发展新路。瞄准与全省全国同步全面建成小康社会目标,深入实施主基调主战略,突出发展和生态两条底线一起守,富民和强县两个目标一起要,推动新型工业化、新型城镇化、农业现代化和旅游产业化“四个轮子”一起转。

——坚持把扶贫开发作为第一民生,落实好总书记“六个精准”、“四个一批”的要求,认真开展遍访工作,看真贫、扶真贫、真扶贫,切实实施结对帮扶、产业发展、教育培训、危房改造、生态移民、社会保障、健康保障精准扶贫“七个到村到户”,努力推进精准扶贫精准脱贫。

2011年至2014年我市减少了贫困人口30.8万人,贫困发生率从30.79%下降到17.72%,农村居民人均可支配收入从3526元增加到6671元,普定县和东屯乡、坪上镇、十字乡等10个贫困乡镇实现了“减贫摘帽”。

——以推进国家新型城镇化综合试点为引领,按照“全域安顺、产城互动、景城一体、城乡统筹”的要求和“创一流精品、传千年经典”的理念,深化城乡一体化、行政区划调整、多规融合等领域改革,深入探索“一分三向”的城镇化发展模式,努力打造山水田园型、绿色生态型、宜居宜游型、开放创新型和历史文化名城型。

——加快构建以装备制造业为主导,医药、新能源、大健康、电子信息、电子商务等特色产业为支撑的黔中高新产业园区新架构,加快黎阳高新产业园区平台建设,推动创新创业创新。

——加快国家级文化产业示范园区平台建设,促进文化产业加快发展,着力催生一批有较强实力、竞争力、影响力和自主创新能力的大型文化企业和企业集团。

——加快推进“黄果树、龙宫、屯堡”景区一体化规划、一体化建设、一体化管理、一体化营销、一体化旅游的发展模式,做大做强旅游产业,努力建设国际知名、国内一流的旅游目的地和休闲度假胜地。

据统计,前三季度全市实现地区生产总值417亿元,同比增长14.0%;财政总收入65.97亿元,同比增长15.2%;公共财政预算收入45.51亿元,增长21.0%,居全省第1位;公共财政预算支出131.44亿元,增长28.0%,居全省第1位;税收收入58.38亿元,增长14.0%,居全省第2位。

特色项目“齐开花”

没有投资就没有产业,没有产业就没有实力。围绕“一二四”攻坚战,我市发挥资源优势,认真谋划和实施重大项目、好项目,涌现了多个“唯一”、“首家”的好项目和特色优势项目,呈现出大小项目“遍地开花”、特色项目亮点纷呈的繁荣景象。

——发展电子商务,培育经济增长新动力。安顺把电子商务作为经济发展弯道取直、后发赶超的战略,围绕电商产业,重点打造了以黄果树品牌为龙头的“1+2+10+

N”电商新格局,建成了两个市级大数据中心,两个市级电商平台即黄果树(川渝)电商产业园和黄果树(豪德)电商产业园,10个具有地方特色的县(区)电商产业园,培养N个众创空间和电商企业群。目前,黄果树电商平台已有258家企业入驻,形成了安顺电商产业发展的网络体系。

——建设“宜居颐养胜地”,培育新的经济增长点。着力推动健康养生理念与传统产业创新融合,依托旅游、健康、生态、文化等资源,围绕维护身心健康,着力发展以回归自然、感受传统、放松身心等为调养手段的生态文化休闲体验、避暑度假和健康养老等健康养生业;依托山地、湖泊水体等运动资源,围绕促进身心健康,着力发展以动静有常、和谐适度的运动为调养手段的山地户外运动和水上运动等健康养生业;依托温泉资源,发展以温泉疗养、温泉保健等为调养手段的健康养生业。

——绿色发展、循环发展、低碳发展和文化经济相融合。在加快经济发展的同时,安顺牢牢守住“生态底线”,把生态文明建设放在突出地位,融入经济社会发展各方面和全过程。西秀产业园区400万立方米混凝土(EPS)复合保温砌块生产项目(一期)就是安顺加快产业结构调整,发展绿色环保产业的代表。同时,还实施了绿色动力垃圾发电新能源项目、餐厨垃圾回收再生利用实现发电的绿色能源示范项目。三个项目的全面建成,可将西秀区及周边县(区)的建筑垃圾、生活垃圾、餐厨垃圾“吃干榨尽”,变废为宝,真正实现经济、保生态、促转型的有机统一。

……

今年前三季度,全市在建市级重大工程和重点项目共到位资金475.34亿元,完成投资469.63亿元,占年度计划的62.18%。全市50万元及以上固定资产投资543.48亿元,同比增长25.3%;500万元及以上固定资产投资291.64亿元,增长24.5%。

力争上游走新路

咬定青山不放松。每一次重要活动的成功举办,每一个重大项目的成功落地,背后无不凝聚着全市上下只争朝夕、真抓实干的精气神。

今年以来,我市以承办全省第

十届旅游产业发展大会、生态文明国际论坛安顺·黄果树“可持续旅游与人居环境建设”主题论坛、贵州省“四在农家·美丽乡村”理论研讨会、全省新型建筑建材产业发展推进会、首届贵州(安顺)国际石材博览会、全省第三次项目建设现场观摩会等重要会议在安顺召开为契机,不断鼓足士气、提振信心、激发干劲,加速发展。

干部群众想干事、能干事、敢成事的精气神不断提升,干部群众越干越会干、越干越能、越干越想干。

西秀区全区上下牢固树立抓好项目才能抓好的理念,坚持问题导向,切实加强项目督查和问题解决力度,以项目建设的有效推进促进全区经济社会持续健康发展。前三季度,共完成全社会固定资产投资254亿元,同比增长27.9%;固定资产投资增速排全省第7位。

在招商、选商引资工作中,平坝区突出以情招商、以商招商、小分队招商、围绕重大项目招商等招商方式,变单一项目招商为产业招商,初步形成了抱团发展、错位竞争的集群式发展模式。在对企业服务上,平坝积极推行“保姆式”关怀,“一对一”服务,为项目的落地提供全方位的帮助,让企业放心驻下,安心做事。

关岭始终把项目建设作为经济社会发展的“牛鼻子”,以“做多、做大、做快”项目为努力方向,以项目带投资、以项目惠民生。在推进项目建设中,按“签约项目快开工,开工项目快建设,建成项目快投产”的总体要求,强化领导责任,实行项目建设县级领导集团包保责任制,民中新校区从开工建设到投入使用仅11个月时间,潮陵大道提前一年半完成建设任务,创造了项目建设的新速度。

……

处处如火如荼的建设场景,奏响着急切奋进的足音;一个个重点建设项目,掀起了全市跨越跨越的浪潮。今年既是“十二五”规划的收官之年,又是“十三五”规划的谋划之年,安顺市将始终坚持打好“一二四”攻坚战,奋力后发赶超的基本目标不变,始终把提速发展、同步小康作为首要的政治任务不变,始终保持负重奋进、力争上游的精神状态不变,在走新路上稳扎稳打地前行。

美丽乡村 让多彩贵州更加精彩

——安顺文化、旅游与大健康高峰论坛嘉宾主旨发言集萃

(第三版)

黔货出山 电商先行

(第四、五版)

持续推进项目建设 加快安顺发展